Associazione per la Qualità e l’Accreditamento in Salute Mentale

QuASM

V E R B A L E
Riunione Direttivo

Milano, 10.12.2004

Presenti: Cristina BARBINI, Arcadio ERLICHER, Alessandro GUIDI, Giovanni NERI, Fabrizio RAMACCIOTTI, Daniela COSTANTINI (invitata).

Ordine del Giorno:

1. Progetti di Accreditamento in cui QuASM è coinvolta (EQUAL e Regione Lombardia di cui allego il progetto esecutivo)

2. Costituzione di un "Albo dei formatori"

3. Iniziative associative per l'anno 2005

4. Domande di iscrizione a QuASM

5. Varie ed eventuali
Ai sensi dell’art. n. 1 del Regolamento dell’Associazione la Riunione del Direttivo non può avere validità decisionale per mancanza del numero legale (metà + 1).

Preso atto di quanto sopra si decide di proseguire la riunione secondo l’O.d.G. stabilito per approfondire gli argomenti, rinviando al prossimo Direttivo eventuali decisioni in merito.
1.

Sono sommariamente presentati i progetti “Accreditamento tra pari” e EQUAL, per altro già a conoscenza di tutti i consiglieri.

a. Programma “Accreditamento tra pari” (durata triennale, 2005/2007): sono evidenziati i seguenti aspetti innovativi a confronto con i precedenti progetti ISS

· Partecipazione della Neuropsichiatria infantile, che sperimenterà l’applicazione di un proprio Manuale per l’accreditamento
· Coinvolgimento degli stakeholders nel processo di valutazione
Relativamente a questo Programma è previsto che QuASM fornisca il proprio contributo in termini di formazione (sono previsti almeno 2 corsi residenziali per la formazione di facilitatori e visitatori di 5 giornate ciascuno in un periodo compreso tra maggio e ottobre 2005 – sede dei corsi Mantova) e per l’effettuazione nel ruolo di coordinatori delle visite di accreditamento. Si richiede ai componenti del Direttivo di comunicare la propria disponibilità alla collaborazione per entrambe le funzioni.

b. EQUAL (durata triennale, 2005/2007): a QuASM è richiesto di collaborare alle seguenti funzioni:

· Stesura di una checklist di requisiti di territori socialmente competenti per le politiche di inclusione sociale dei pazienti psichiatrici, che costituirà il canovaccio dal quale sarà approvato il “Manuale di accreditamento”

· Coordinamento per l’attuazione delle procedure di approvazione consensuale del “Manuale di accreditamento”

· Formazione dei facilitatori per l’applicazione delle procedure nei 5 Distretti disponibili a sperimentare praticamente una procedura di accreditamento tra pari
· Coordinamento dell’effettuazione delle visite
Per quanto riguarda la stesura della checklist si costituirà un gruppo di lavoro composto da partecipanti al progetto di diversi profili professionali (è anche compreso 1 rappresentante delle associazioni famigliari) e integrato da componenti di QuASM. La prima riunione del gruppo avrà luogo a Milano il 18.1.2005. Il gruppo dovrà concludere i suoi lavori entro la fine di aprile 2005. Del Direttivo hanno dato fino ad ora la loro adesione al gruppo di lavoro Erlicher, Rossi G. e Neri.

N.B. Tutte le attività svolte in entrambi i progetti prevedono una remunerazione ad personam a carico dei soggetti referenti i due Progetti, rispettivamente l’A.O. “Ospedale Riguarda Ca’ Granda e la confederazione delle Cooperative di Brescia.

In questo punto dell’O.d.G. è stato incluso l’aggiornamento sulle iniziative in corso nella Regione Veneto: relazionano Ramacciotti e Costantini (partecipante al Direttivo come invitata).

Il Programma di Accreditamento tra pari è stato promosso su iniziativa della Sezione regionale veneta della SIP. Coinvolge al momento 8 Dipartimenti di Salute Mentale.

Sono stati costituiti due gruppi di formazione: uno composto da Responsabili di Dipartimento, l’altro di operatori dei Dipartimenti che svolgeranno la funzione di facilitatori e visitatori durante le procedure di valutazione.

E’ previsto un evento formativo di 3 giornate, in una sede ancora da definire e intorno al mese di marzo 2005, per 20/24 operatori. Viene richiesto al Direttivo la disponibilità di 3 docenti per le tematiche generali della qualità, della valutazione e dell’accreditamento. Referente del Direttivo per questa iniziativa rimane Giovanni Rossi, che ha già seguito le fasi iniziali del progetto.

Si apre la discussione e vengono esplicitati i seguenti punti:

1. Cercare di superare la dimensione locale dei progetti attraverso l’attivazione di collegamenti e scambi sia tra i progetti regionali della Lombardia e del Veneto sia altre aree nazionali con le quali il QuASM può facilitare relazioni. Potrebbero essere occasioni di scambio sia gli eventi formativi sia l’attuazione di visite tra pari.
2. Sviluppare la ricerca e la sperimentazione per quanto riguarda l’inclusione degli stakeholders, in particolare gli utilizzatori diretti dei servizi, nei processi di valutazione. Emerge la necessità di definire l’identità degli stakeholders: utenti, famigliari, amministratori, altri. Tra questi sono indicati anche gli amministratori di sostegno. Viene sottolineata la necessità di individuare modelli e procedure di consultazione, non ideologici, della popolazione “reale e globale” dei servizi, quale è attualmente. In considerazione dell’importanza del tema si sottopone al parere del Direttivo l’opportunità di organizzare entro il prossimo mese di aprile un Seminario di studio per gli iscritti a QuASM sul tema della metodologia di rilevazione del punto di vista degli utenti dei servizi quale elemento critico per lo sviluppo dell’accreditamento professionale.
2.

Si rileva consenso sulla possibilità di definire da parte dell’Associazione un “Albo dei formatori”, anche in previsione con i prossimi impegni nei progetti di cui sopra.

Il Gruppo Nord Ovest di QuASM ha chiesto ai propri aderenti che si ritenessero qualificati a svolgere attività formativa di segnalare il proprio nominativo e autocertificare le proprie referenze in merito. Il Gruppo intende poi trasmettere tale elenco e la relativa documentazione al Direttivo Nazionale con la richiesta di definire dei criteri che consentano di compilare un elenco di formatori accreditati dall’Associazione. Si propone al Direttivo di rivolgere analoga richiesta agli altri iscritti e di porre all’O.d.G. della prossima riunione il tema dei requisiti necessari per acquisire la funzione di formatore.

3.

v. punto 1, in particolare la proposta di Seminario.
4.

Sono pervenute le seg. domande di iscrizione:

1. Dott. G. Carlo Costanza, neuropsichiatria infantile di Catania

2. Dott.ssa Elisabetta Frejaville, psichiatra di Modena.

Entrambe le domande sono corredate della documentazione necessaria per approvare l’iscrizione. Si richiede ai componenti del Direttivo di comunicare il proprio parere per l’accoglimento delle due domande.

5.

a. Si prende atto che l’impegno dell’Associazione per una revisione biennale del Manuale non è stato rispettato alla scadenza del 2004. Si tratta di un elemento critico che andrà affrontato nella prossima riunione del Direttivo.

b. Il Presidente ha autorizzato informalmente il dott. Gaddini a modificare il contratto relativo alla gestione del sito Web dell’Associazione per aumentarne la capacità di memoria. Si tratta di una spesa modesta (inferiore ai 100 €) che le casse di QuASM possono permettersi. Si richiede parere ai componenti del Direttivo.

